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Proton transfer (Acid-base) equilibrium
Solubility (solubility product) equilibrium
Complexation equilibrium
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HgClais) —224.3 -178.6 1460
HeyClale) — —2654 —210.7 191.6



admin
Text Box
평형상태에 있는 시스템에 변화가 가해질때, 시스템은 항상 주어진 변화가 감소하는 방향으로 반응한다 - 평형상태에 영향을 주는 여러 인자에 의한 효과를 예측할수 있다
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Text Box
화학반응에 평형상태에 영향을 미치지 않는 이온 (ion species) 또는 실제 화학반응에 참여하지 않는 이온 
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Text Box
산- proton donor, 염기-proton acceptor
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Text Box
어떤 proton donor (산)과 그로부터 proton이 제거되어 생성된 화학종 (chemical species)를 짝산-염기쌍이라고 한다.
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Text Box
inner atom이 다양한 숫자의 산소들과 결합하고 있고 산성의 -OH기를 를 갖는 산성화학물질, HxEOy (x=1-3, y=1-4)의 일반적인 형태를 갖는다.

admin
Text Box
화학반응의 활성화 에너지와 시스템의 온도, 반응성등의 관계를 나타내는 계산식
k = Ae-Ea/RT   A: 아레니우스 상수, Ea: 활성화 에너지, R: 기체상수
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Text Box
촉매와 반응물이 같은 상(phase)로 존재하면 homogeneous, 다른 상으로 존재하면
heterogeneous catalyst이다

admin
Text Box
수용액상에서 여러 화학종들이 반응에 참여하고 있을때, 가장 중요한 역할을 하는 화학평형상태. 보통 major specie가 반응물이고, minor species가 평형상태에서의 생성물인 화학평형상태를 말한다. (부분점수 없음)
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Text Box
생성되어 사라지기 까지의 존재시간의 차이 점 - 전이복합체는 생성하고 존재하는 시간이 10-13sec정도로 짧아 측정이 거의 불가능하고, 중간체는 상대적으로 긴시간 (e.g. 10-3sec) 존재하여 고감도의 기기로 측정이 가능할수도 있다
(부분점수 없음)
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Text Box
Amphiprotic - proton을 주기도 하고 받을수도 있는 성질 (예, H2O) 
Polyprotic - 반응조건에 따라 한개 이상의 proton을 donate할수 있는 성질
(각 1점씩)
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Proton transfer (Acid-base) equilibrium
Solubility (solubility product) equilibrium
Complexation equilibrium
(각 1점씩)
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1. 평형상수는 평형 반응식의 화학총량 (stoichiometry)와 관계를 갖는다 - Keq is related to the stoichiometry of the balanced net reaction
2. 평형상수는 단 지 평형상태에서 적용된다 - Keq applies only at equilibrium
3. 평형상수는 초기조건과는 무관하다 - Keq is independent of initial conditions (각 1점씩)
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HBr, HI, HClO4
(각 1점씩)
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LiOH, Ca(OH)2, Sr(OH)2 or Ba(OH)2
(각 1점씩)
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Text Box
속도 = k[CH3CHO]2
(채점기준: 속도식을 구하는 과정을 기술하면 5점, 속도식만 적으면 2.5점)
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나열공
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2008
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생명과학대학

admin
Stamp

admin
Stamp

admin
Rectangle

admin
Text Box
(채점기준:  단위가 없으면 2점)
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(채점기준:  단위가 생략되도 상관없음, 부분점수 없음)
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Stamp

admin
Text Box
(채점기준:  1. 단위가 생략되도 상관없음, 2. 풀이과정이 맞고 답이 틀리면 3점, 3. 답만 맞으면 1점)
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(채점기준:  1. 단위가 생략되도 상관없음, 2. 풀이과정이 맞고 답이 틀리면 3점, 3. 답만 맞으면 1점)
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Textbook p. 750 Example 17-140 000

CoLga + HZOD — HLOHag)
[ (HL Gy K =45=107" K _~17=10"4
Enengy K.. Concentration table K., Concentration table
A Reaction a0 + HoCOsloa) __ HsO'lag) + HOOg () ——— 0w HCOy Moo e 105
LE Ui AR D (@) L 0 @ Tritial concentration (M) 15x1074 15x 1074 0
| | Change in concentration () —x I x 1% g ot 0 . - '
Fesction coprdinal:
I Rt () 0.050 == * * Equiibrivm concentration (1) 151071 =% 151074 4% =
D B = & - C I ——|u 01 [H:0*]=[HCO;]=1.5x10* M, [CO:]=4.7x10*M, [OH]=6.7x10M |
E’““ 5.0 B AIEE AFI0A EAHE HY AZE He ST B volAE
D "B BT PIOIA, LI E TR WOIAT 2F AT JAIT
; ;, oF L :'m; tjﬂ““““ e B {13000 U0 Jepapsolaty IFask, AFII GHE
@ A eprese FUEEY &l MR SLBLALE tonimiies B ATE WE T3] TE2 o7 (B8 FEL )
& EJforwerd) =B - C Ny 1
Effocwerd) < EJfreverse] E.= Rln k_3}r N
a
)\ Ty,
k1=1.3x10%/min
b, O ZPrs4]d] B89 iddls £k 2 (5F) k2=30/min
T1=301K
T»=278K

L PClels) = PCLY + Cld 2)

Keq = (PCh)eg 0, 2 150 Lol 35 g Poues 30] BNS DEUTE Plus H
9 AWH OB VDI 04 (HPOJS HHWTH
PLIAD + Lldz) « FOl42 @ 0] BMY) rnjer species® 5 LFESHI S, (52)
Keq = 1/(pC|2)eq Hzo, H3PO4

Ced PO + 30 ag) + BP0 oyl

H,PO, + L0 ™—=H,PO, + H;0*

I:l] 'E"a g] F{-['E' ;ﬁ]*:'l'] S:I_.I: 5'@ :I Set up a concentration table, solve for hydronium ion concentration, then calculate

the pH. Determine the initial concentration using standard stoichiometric

Kegq = [Ca*']eq’[PO4> Jeq? (FaQup =T = B3 BE g Fla=0 0o o .
n(HsPO,) = 3.5 g P00 ﬁgl%“;‘glg i 41‘11:‘00111;3(};04 =0.0493 mol
\ 283.88 g J{ 4010 J
'E::' H I: N I:E':I + H EC' I: a:l ¥ H j:' ‘I:IZ:!:G':I + I: N -l: IZ:!]E':I Ka1 =0.0069 = [H:PE?; ];?)[I{];O leg _ 5 0;; ; solve by the quadratic equation  [H3PO,]= 0 (14?8 5101:0.033 M
P04 1 033-x =
_ _ J - - Reaction: H,0 + H;PO, +—= | HPO, + | H;0"
Keq = ([H30+]eq[C N_] eq)/(pc|z)eq = [H30+] =ooM Initial concentration (M) 10-023 04 0 :
Change in concentration (M) —x +x +x
Final concentration (M) 0.033 —x x x

+ ! £ + +
& eFels) + BHD Mag « tFe™(ag) + EH2(H + 3HL 2 10, T}= BlR1ES 4M39] 477} OFoF EE 20 M LGSt
Keq = ([F€*leg?(PH2)eq®)/[H30 Jeq® A2 (54
HBr, HBcC, HCLS, HOI:
HBro < HCIO < HCIO2 < HBr

E. T s3] 4H43iHs O]835k L4 (mbe lew) O 5
L 4bs (ratke constant) & F£5R]22 (BA)

Textbook p. 637 Example 15-8 0000

MOzl + Fd gl — ENOH ()
Rate = k[NO4] 7 [F9]? [NO4F ] ?

11, dx= x4 (CHLOH)IE 249 SHOLE L 24 4%
AFE =4 ¢ 34 pHe 23932 Yhidensity) = 107 gfinl

= —TT . -
AL HCLT [ FE2] [ INOF 2] [ =TS Elnbsl WO} O] 22K AlEd] WSS AR ZTF Y (mess
£ ralyT tr T talyT rete) M= =
‘ ., percenbepe)® SR (103D
. To find x: -
— T (CHLOHA] S3%R 006, K =18=109
— Initial ratey _ 4.0 10 *Mfs _ A(20mM)*(5.0mM) (0. 10mM)* _ (2 0md)” —
; Tnitial rate; 90w 10 Y 0s ACLOmM) (50w P (0. 10mM)Z (1 0mmbd)* 1.) This is a weak acid. Major species are H>O and CH;CO,H
Simplifying, 2.0 = (2.0)*. s0 5 — 1. The reaction s first order in 7)., e 2.) The dominant acid—base equilibrium is
— . CH;CO,H + H,0 ¥—= CH;C0O," + H;0"
To find y: I o :
3)Ka=18%x105
Initialratzg 6.0 10 Wi k(2.0mM) (75 mdD? (010 mM)®  (7.5mbD)¥ 4.) In this solution, the pH corresponds to the equilibrium concentrations of hydronium
Tnitial rates 405 10-A0fs | £(20mM) (5.0mM)7(010md)Z  (5.0mM)? ions and acetate ions: [H307] = [CH3CO," ] = 10-2-39 = 0.00407 M
Simplifying. 1.5 = (1.5)7. 50, — 1. The reaction i first order ins., Assuming that the concentration of CH3CO-H is much larger than 0.00407 M:
=18 105 = [H;0"][CH;CO3] _ (0.00407)*
Initialrates _ 4.0x 10 M5 4(2.0mM)7(5.0mM)¥ (1LOmM)*  (1.0mM)* T [CH;CO,H] x
Initial ratez 405 107%0ys  A(2.0mM) "(5.0mM)F(0.10mM)* (010 mM)? x=0.92 M = [CH;3CO,H]: assumption is valid.
{ o) { 5
from these, x=1, y=1, z=0 m(acetic acid)/T. = | 0.92 mol ]| DB e ) =55 ¢/L or 0.055 g/mL acetic acid
\ 1L . 1 mol -
I Tnitial Rate — & [103] [F2] I o e % mass % = (100%) mass/mL of acetic acid _ (100%)0.055 —51%
[MOz] [Fz] density of sample 1.07
I p—
k= 2.0x10 s —40 . M*]S*].

(1.0 M) (5.0 mM) (107 M /)
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옳은것: 4번과 6번
(채점기준:  1. 단위가 생략되도 상관없음, 2. 풀이과정이 맞고 답이 틀리면 3점, 3. 답만 맞으면 1점)
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Keq = (pCl2)eq
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Text Box
Keq = 1/(pCl2)eq
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Keq = [Ca2+]eq3[PO43-]eq2
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Keq = ([H3O+]eq[CN-]eq)/(pCl2)eq 
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Keq = ([Fe3+]eq2(pH2)eq3)/[H3O+]eq6 
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(채점기준:  각 1 점)
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Textbook p. 637 Example 15-8 참고할것
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from these,  x=1, y=1, z=0
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(채점기준: 속도식과 속도상수 각 3 점, 풀이과정이 맞으면 부분점수 2점 )


admin
Rectangle

admin
Callout
130회로 수정
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Textbook p. 750 Example 17-14참고할것
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(채점기준:  1. 단위가 생략되도 상관없음, 2. 풀이과정이 맞고 답이 틀리면 3점, 3. 답만 맞으면 1점)
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Ka1 Concentration table
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Ka2 Concentration table
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정답: [H3O+]=[HCO3-]=1.5x10-4 M, [CO32-]=4.7x10-11M, [OH-]=6.7x10-11M
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k1=1.3x102/min
k2=30/min
T1=301K
T2=278K
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(채점기준:  
시험문제의 오류로 풀이식과 과정이 맞으면 정답여부와 관계없이 5점입니다)
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H2O, H3PO4 
채점기준:  각 2.5점
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(채점기준:  
 풀이식과 과정이 맞으면 부분점수 3점, 정답만 1점)
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HBrO < HClO < HClO2 < HBr
채점기준: 부분점수 없음
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(채점기준:  
 풀이과정만 맞으면 부분점수 5점)
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생명과학대학

admin
Text Box
2008
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나열공
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